Geometria nel piano euclideo -

Laboratorio di matematica

E| Verifica del teorema di Talete

Verifica che tl rapporto tra le lunghezze der segmenti che due rette di un fascio di parallele in-
tevcettano sulle trasversalt non cambia anche se si cambia la posizione di una delle due paral-
lele.

Prima di cominciare a esporre la costruzione richiesta osserviamo che, per il teorema di Talete, i due
insiemi di segmenti individuati da un fascio di parallele su due trasversali costituiscono due classi di
grandezze proporzionali. Percio il rapporto tra la lunghezza di un segmento della prima trasversale e
quella del corrispondente segmento della seconda trasversale e costante ed e il rapporto di proporzio-
nalita tra le due classi. In questa esercitazione ci proponiamo proprio di verificare la costanza di tale
rapporto.

Lavoreremo con la colonna Vista Algebra aperta, percio, se all’apertura di GeoGebra essa non com-
pare, apriamo il menu Visualizza e facciamo clic sulla voce Vista Algebra.

B Per prima cosa dobbiamo creare una retta del fascio di parallele.
Selezioniamo, nel menu del terzo pulsante, lo strumento Retta per due punti, denotato dallicona
~~, € facciamo clic in due posizioni della finestra di GeoGebra, in modo da creare una retta che sia
approssimativamente orizzontale. Assegniamo alla retta il nome 7 e ai due punti, creati per traccia-
re la retta, i nomi P e @ (ANIMAZIONE 1).
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Geometria nel piano euclideo

B Tracciamo ora le due trasversali.
Sempre con lo strumento Retta per due puntt creiamo due nuove rette, in modo che entrambe
intersechino r. GeoGebra assegna a queste due rette i nomi a e b (ANIMAZIONE 2).
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B Tracciamo quindi una seconda parallela del fascio (FIGURA 1).

si seleziona lo strumento

Retta parallela
x|

si porta il puntatore
qui e si fa clic

o i | — Fare clic prima sul purito, guindi sulla parallela
Oqgetti liber
@ A= (182,2.24)

@ Q= (716, L.64)
Cggett dipendent
P20 130y = 248
& b 184x . 0.28y = 18.79
0 + BARY = 3179

si porta il puntatore
qui e si fa clic

2

D Inseriments: |6 - (.1.58, 1.26) #/la | comando v

FIGURA 1

1. Selezioniamo, nel menu del quarto pulsante, lo strumento Retta parallela, denotato dall'icona
=

2. Portiamo il puntatore in una posizione libera nella finestra di GeoGebra e facciamo clic per in-
dicare il punto per il quale dovra passare la parallela.

3. Portiamo il puntatore vicino alla retta » e quando questa appare evidenziata facciamo clic per
indicare la retta a cui dovra essere parallela la nuova retta che stiamo costruendo.

Materiale didattico a cura di N. Dodero, P. Baroncini, R. Manfredi — © 2010 De Agostini Scuola SpA — Novara






Geometria nel piano euclideo

B Ripetiamo le operazioni precedenti per creare un’altra parallela del fascio e quindi coloriamo le ret-
te e i punti per migliorare la leggibilita della figura (FIGURA 2 € ANIMAZIONE 3).

Muovi
-| Trastinare o selezionare gli oggetti (ESC)

L.@ Q=(7.16, 4.64)
Oggetti dipendenti

F-@ a2.9%- 1.38y =248

+-@ b:3.64x - 0.26y = 18.79

i@ 60.24x + 6.4

“-@ r0.24x + 6.48y = 3179

@ Inserimenta

FIGURA 2

= L] M Comando l]

~

File Modifica Visualizza Opzioni Sfrumenti Finestra Guida

(LY = B

_@ Oggett liberi
| L@ A=(-0.1,5.88)
<@ B=(-1.84,2)
-+ @ C=(2.08,5.88)
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Geometria nel piano euclideo

M Dobbiamo ora creare gli estremi dei segmenti che le parallele ¢ e d intercettano su ciascuna tra-
sversale, ossia i quattro punti d'intersezione tra le trasversali a e b e le rette ¢ e d del fascio di pa-
rallele (FIGURA 3 € ANIMAZIONE 4).

si seleziona lo strumento
Intersezione di due oggetti

@ E = (066, 1.74)
@ FoA76,130)

@ P - (0.68, 4.88)

2 0 =(7.16,454)
Dggett dipendent

& @280 138 - 248

@ b 164X . 076y = 179
@ c:024x ¢ 648y = 1143
@ d:024x + E48y ~ 0.36
@ £ 074x + GARy = 3179

si porta il puntatore
qui e si fa clic

~ |a ¥ comando -

FIGURA 3

1. Selezioniamo, nel menu del secondo pulsante, lo strumento Intersezione di due oggetti, deno-
tato dall'icona [x].

2. Portiamo il puntatore vicino alla retta a e, quando questa appare evidenziata, facciamo clic per
indicare la prima delle due rette di cui vogliamo I'intersezione.

3. Portiamo il puntatore vicino alla retta ¢ e quando questa appare evidenziata facciamo clic per
indicare la seconda delle due rette di cui vogliamo l'intersezione.

Ripetiamo le operazioni precedenti per creare il punto di intersezione delle rette a e d e i due punti
in cui la retta b interseca c e d.

Coloriamo questi punti e assegniamo ai due punti della retta a inomi A1 e A2 e ai punti della retta b
inomi Bl e B2.
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=3 Oggetti liberi 5
@ A={-0.1,588)
P B=(-184,2)
@ C=(2.08,5.588)
4 D= (2,06, 1.16)
@ E=(-2.04,4.26)
@ F=(-2.98, .34)
@ P={132,53
@ Q=(2.72,492)

&3 Oggetti dipendenti
J @& 3.88x - 1.74y = -10.
4 beA.T2x-0.02y=9.7
@ C042x+ 404y = 16.
@ 042+ 404y = 4.0
@ r:0.42x + 4.04y = 21.C
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Geometria nel piano euclideo

B Possiamo ora creare i segmenti che le parallele ¢ e d intercettano su ciascuna delle trasversali (Fi-
GURA 4 € ANIMAZIONE 5).

1 si seleziona lo strumento

Segmento tra due punti

Jelo)[alN]=][+]

‘Segmento 1A due punt
Fare clic $u due purdi

3 H

a
@ A-(182,224)
@ B =054, 0.56)
@ Ce(532.22)
@ D = (5.08, .1.44)
@ E = (066, 1.74)
@ FoA76,130)
488
2 0 =(7.16,454)

si porta il puntatore ;
@ n 78 138y =248 . . . 5 - N
@ b: 364x. 0,26y = 10.79 qui e si fa clic

D c:024x + 6By = 1143
@ 0% + B ARy = 036
@ 1 0.24x + GARy = 3179

i fa clic —

3 si porta il puntatore
quies ;

) nseriments : #/la | comando 4

FIGURA 4

1. Selezioniamo, nel menu del terzo pulsante da sinistra, lo strumento Segmento tra due puntz,
denotato dallicona [.~].

2. Portiamo il puntatore vicino al punto Al e, quando questo appare evidenziato, facciamo clic per
indicare il primo estremo del segmento.

3. Portiamo il puntatore vicino al punto A2 e, quando questo appare evidenziato, facciamo clic per
indicare il secondo estremo del segmento.

Allo stesso modo creiamo il segmento che ha per estremi i punti B1 e B2. Assegniamo ai due seg-

menti i nomi s1 e s2 e coloriamoli con lo stesso colore dei loro estremi.

A questo punto, nella colonna Vista algebra compaiono le misure sl e s2 delle lunghezze dei due

segmenti: questi due segmenti si corrispondono nella corrispondenza di Talete.
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4 A=(-0.1,588)

4 B=(-184,2)
# C=(2.08,5.88)
& D= (206, 1.16)
4 E=(-2.04,4.26)
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Geometria nel piano euclideo -

B Per calcolare il rapporto delle lunghezze dei due segmenti corrispondenti facciamo clzc nella casella
Inserimento e scriviamo:

rapporto=s2/sl

e premiamo Inwvio. Nella colonna Vista algebra apparira il rapporto tra le due lunghezze (FiGura 5).

= ww liben
@ A=(182,224)

dE- W&E\.‘.HF
D F= (176,130
4 - 088, 488
@ 0= L1646
quﬂlnamnn
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FIGURA 5

Possiamo ora modificare la posizione delle due rette del fascio: spostiamo il punto £ per modificare la
posizione della retta ¢ e spostiamo il punto F' per modificare la posizione della retta d. Verifichiamo
cosi che, pur cambiando le lunghezze dei due segmenti corrispondenti s1 e s2, il rapporto delle loro
lunghezze non cambia (FIGURA 6).

3 | 5 95 o 9 N

) Dggetti liber
@ A=(182,224)

@ E=(022 1.5

@ =008, 07

S P - (0.8, 4.88)
@ 0= (L1646

) rapporto = 0.92
@ s1=0.91
.- @ 52=0.84

FIGURA 6

Proviamo ora a spostare il punto P o il punto @; in questo modo cambiamo l'inclinazione della retta » e
quindi anche quella delle parallele ¢ e d, il che equivale a considerare un nuovo fascio di parallele.
Vediamo che cambia il rapporto tra le lunghezze di sl e s2 (Ficura 7); tale nuovo rapporto, a sua volta,
resta costante se, spostando i punti £ e F', modifichiamo la posizione delle parallele del fascio.
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Geometria nel piano euclideo

PER LA PRECISIONE

Per impostazione predefinita GeoGebra ci mostra due cifre decimali dei valori numerici.

In queste figure abbiamo mantenuto tale impostazione per non appesantire le figure con un numero ec-
cessivo di cifre.

Ti consigliamo pero di modificare questa impostazione: apri il menu Opzioni, scegli la voce Arrotondamen-
fo e poi nel sottomenu che compare scegli un maggior numero di cifre decimali, per esempio 10.

Dgget liven
9 A=(187,224)

- !"k / _j\’ &‘I_G I@I |§‘ l.- S !—':lJ mhmnmnlwm
| _"T\o\ ] {p a ]

@ E= (172,524
@ = (0.04,4)
@ P=(230,578)
@ 0= {598, 2.1)
Oqpet dipendent
@ A - (282,400
@ AF = (2.147,2.06)
@ 01 = (520, 1.04)
@ B2 - (514, .0.25)
FESLRE RN
@ b 36d4x . 026y - 1079
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FIGURA 7

Con I'aniviazionE 6 puoi vedere le procedure che abbiamo appena illustrato.
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t’)OgnaﬂI liberl
@ A=(-0.1,588)
@ B=(-184,2)
@ C=(2.08, 5.88)

|

- @ D= (206, 1.16) |
| A

|

|

@ E=(-204,4.26)
@ F=(-298,1.34) :
@ P={132,534) \
@ Q=(2.72,492)
D Oggsnl dipendenti
@ A1 = (-0.88, 4.14)
@ AZ = (-2.17, 1.26)
- @ B1 = (2.07,3.83)
[ @ B2 = (2,06, 0.82)
1@ & 3.88x - 1.74y = -10.
| @ bia72x-0.02y=0.7
| @ c:0.42x + 4.04y = 16.]
@ d0a2xe 404y =41 |
[ @ rod42x+ 4.043!-21.q
@ 81=3.16
l-@ s2=3.02 ‘

s
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